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Helyben, vagy postán küldve:
Egy ávre 10 frt — kp.
Félévre 5 frt — kp.
Negyedévre 2 frt ftO kp.
Egy hóra 1 frt — lep.

Egyes esám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztői- 
gégbe (nagy-uj-ntcaa, 1702. bb.) 
bérmentve küldendő.

Eltiflsethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

217. szánt. Szombat 1801. november. 7.
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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit torért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szeriül jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy recláinot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Rendületlenül!
Dobreozen, nov. 7.

fy.) »Rendületlenül!«, — ez 
a szó az, a mely a magyar nemzetnek 
lelketjáró, leghíresebb dalában a »Szózatá­
ban nagyon jó helyet foglal el.

Első ebben a Haza, második pe­
dig ezen, a magyar hazaszeretettől oly 
elválhatlan szó . . .

Ha emlékünkbe idézzük azon ma­
gyar honfiak neveit, kik a Hazának 
rendithetlen, az az oly hívei, a kiket 
elveiktől nem tántoríthatnak el csábítás, 
nem a hatalom, nem a dús jövedelmű 
magas méltóságok s a meggyőződésért 
cserében kínált kitüntetések: büszkén 
mondhatjuk el, hogy azoknak rendü­
letlen haza szeretete, — a magyar 
nemzet boldogságának, függetlenségének, 
haladásának fenséges eszméjét öleli 
körül.

— Szinte — megdöbbentő az, hogy 
a nemzeti önállás, melyért 1848/49-ben 
az egész nemzet ragadott fégyvert, 
melyért a nemzet millióinak összesége oly 
dicső harezoket vivőit, hogy azok a ő- 
kor nagy hőstetteivel egy rangban álla­
nak ; — ismételjük, hogy ennek az esz­
mének most nem az egész nemzet, a 
múltban sok időn át csak néhány lelkes 
férfiú volt bátor és rendületlen 
hive . ..

Szinte megdöbbentő az, hogy a 
miért nem volt nagy áldozat vért ontani, 
kincseket áldozni: attól most, midőn, ha 
egy akarat és osztatlan erély

vezérelne, a békés haladás utján is el­
juthatnánk, vagy talán el is jutottunk 
volna oda, a hová minden hősiség nem 
vezethetett: azt az eszmét kivihetetlen 
ábrándnak hirdetik s a vér és pénz­
áldozatot épen azon érdekeknek vetik 
zsákmányul, a melyek haladásunk, önál­
lóságunk és függetlenségünk ellenségét 
— veszedelmét képezik...

1875-ben történt — nem felesleges 
emlékezetbe hozni, — hogy egy férfiú, 
kit az elnyomatás éveiben a magyar sza­
badság egyik letéteményesének szerettüük 
vallani, ki 1861-ben rendithetlen bátor­
sággal vezette azon pártot, mely legkö­
zelebb állott az 1848-ik év fogalom kö­
réhez; -------kinek hitvallását, azokat a
nevezetes »pontokat« — nem fogad­
tuk kevesebb lelkesüléssel, mint a hogy 
Mózes állal Istentől vett kőtáblákat 
fogadta Izrael: — 1875-ben azon fér­
fiúban is csalódni kellett ... Őt a dús­
gazdag főurat nem csábítják el a földi 
javak, nem a puszta czim, de a hata­
lom, az uralkodás vágya — e I- 
lenál lhatlanul ragadta ma­
gával...

Mint a hogy más előkelőbb lelkeket 
egy-egy nagy eszme késztet rangjuk — 
földi kincsek megszerzésére.

— Tisza Kálmán, a ki eszméi 
nél s a nemzet benne helyezett nagy 
bizalmánál fogva egykor »Kossuth 
apánk« hagyományainak lehetett volna 
letéteményesévé: — helyet foglalt azon 
bársony-székek egyikén,melyeket 1867-ben 
a »haza bölcse« helyezett el azon te-

A DEBRECZEN TAROZÁS.
„A kefegyár.“

— A „Debreczen“ eredeti tárcsája. —
Irta : Publius.

Réges régen elmúltak már azok a jó idők, 
mikor az emberiség a világ hét csodáján bá­
mult, — ma ? vége mindennek, a csökönyös 
emberiség nem bámul meg semmit, mégha na­
gyobb csoda volna is Semiramis királynő 
babyloniai falánál, a Colossusnál, a három 
miraeulumnál, a Mausoleumnál, a Diana 
templománál, a Jupiter képénél, a Pharao 
épületénél, pedig hát ma is kerülnek csodák, 
hogy többet ne mondjak : a czuczlin felnevelt 
elefántok, a kihizott Sanyarú Vendelek s a 
huszonegy gyermekes apák.

A szomszédomban lakik egy család, 
huszonnyolez tagból áll : belső tagok apa, anya 
meg huszonnégy gyermek, külső tagok : egy 
kutya meg egy macska közös vaczkon. A 
lakosztály egyetlen szobából áll, s ma­
gában egyesíti a konyha, ebédlő, elfogadó, és 
hálószoba legszebb tulajdonságait. Annyi kétség­
telen, hogy Diogenes óta, ki hordóban lakott,

a közegészségügyi állapotok kivált Magyar- 
országon feltűnően javultak.

A család ideálisan él. A gyermekek spártai 
nevelésben részesülnek, a kisebbek „in puris 
naturalibus« járnak és sem zongora, sem franczia 
nyelv tanulásban nem részesülnek, sőt betű­
vetés helyett is czigánykerék vetésben gya­
koroltatnak, mert a tata gyűlöli a betűt, az 
adókönyven és a Thalmudon kívül semminemű 
más könyvet nem tűr a házban. És ennek a 
rendszernek meg is van a maga haszna, a 
gyerekeknek oly kemény az izma, mint az aczél 
s a fejük mint a kókuszdió ; hogy pedig az 
étvágyukat meg ne rontsák, a homeopathismus 
magasabb irány elvei szolgálnak vezérfonalul, 
melynek dicsőítésére „S p a n g a« — igy hív­
ják a kutyát — holdas éjen dicshymnuszokat 
ereszt a capriccio a magas egekben mosolygó 
Epicurus felé oly sentimentalizmussal, hogy 
nincs oly pogány szivü Hercules, a ki hallatára 
könnyekre ne fakadna.

Tegnap végső elkeseredésében a peezér 
karjai közé vetette magát; e személyi hir oly 
tárczaszerü búskomorságba ejtette társát, a 
macskát, hogy lemondva minden földi örömök­
ről, agyonkoplalta magát. ^

vemben, melyben szép Magyar honunk 
sorsát intézik . . .

Tisza Kálmán ez országban ekkor 
hozzánk állott legközelebb. Öt s általa 
városunkat, ős Debreczenünket 
keresték fel azok, a kik az 1867-ben 
E z s a u könnyelműségével elfecsérelt 
nemzeti jogoknak — visszaszer­
zéséve esküdtek.

És miután az, a kit úgyszólván e 
délibábos rónák neveltek, a nemzeti as- 
pirácziók — a nemzeti jogok — az igazi 
haladás — önállóságunk legveszedelme­
sebb ellenévé vált: — nagyon jól van 
az, hogy mégis a magyarság fész­
ke a délibábos rónák felé repes minden 
igaz hazafi szive — várakozó szemök 
tekintete erre van függesztve, haza-szerető 
szívók rokonszenves dobbanása, —felénk 
ver, midőn a nemzeti függetlenségi párt 
legfőbb erősségét keresik.

Igen! Mert városunk önálló pol­
gárai rendületlenül megmaradtak 
a régi zászló mellett, mely a nemzeti 
haladás, önállóságunk egyik erős várán 
kitüzetett.

És e szent eszme hívei szaporodtak 
folyvást — a »kis mustár mag« — 
folyvást fejlődött és pártunk változó sze­
rencsével ugyan, de nem egyszer győze­
lemmel került ki az alkotmányos válasz­
tási harczból ...

A jogfeladás hatalmas és minden 
csábitó — igy veszedelmes eszközzel 
rendelkező vezetője itt csúfos bukást 
szenvedett s bízunk a magyar nentze 
eszme híveiben, hogy nem sokára az ő

Nyájas tárcza olvasó ! ne kesereg e sötét 
drámán, úgy sem igaz az egész, az én pennám 
gyilkolt itt, hódolva a szokásnak, melynélfogva 
egy tárczában legalább is egynek meg kell 
halni és egynek el kell ájulni ; ájulási jelenet 
itt nem kínálkozván, kárpótlásul két léleknek 
vetettem szörnyű véget.

Megvallva az igazat, Feigelstok Dávidot 
a családapát magát szerettem volna kivégezni, 
a ki »örömében halt volnamag« ; 
az alap a következő lett volna :

Feigelstok Dávid a gyermekeket beoltatja 
tehénhimlő oltó anyaggal és Kochinnál s midőn 
látja, hogy egyik se pusztul el, oly öröm vesz 
rajta erőt, hogy belehal.

Nem tapasztalván, de még újdonságokból 
sem értesülvén soha arról, hogy valaki örö­
mében halt volna meg, majd meg­
haltam örömömben, hogy legalább Feigelstok 
Dávidot megtarthatom az olvasó számára.

Személy leírás és életrajz még úgy sem 
fordulván elő, Feigelstok Dávidnál felhasználom 
az alkalmat.

Feigelstok Dávid egy illatos májusi reggelen 
megpillantotta a bájos Kupfer Zálit s oly ro­

tálókban tört ki rajta a plitii -t >,i: elem, hogy
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DEBRECZEN.

egyedüli alkotása a korupczió és érdek- 
szövetség mérges légkörű rendszere tel­
jes vereséget fog szenvedni.

Mert az ő parlamenti bukásával 
csak a név változott, a rendszer fullasztó 
kerete megmaradt s az akczió rugóit a 
félhomályból — annál veszedelmesebben 
ő vezeti — a jogfeladó, hires reformátor 
— a kétéves önkéntesség megte­
remtője !

Méltán sajog a magyar ember szive, 
—- könvei utána csordulnak, ha magába 
szállva ráemlékezik, mivé lett a magyar 
nemzet színe, virága, jövője: a magyar 
ifjúság, — az uralkodó párt üzelmei 
miatt. A véradóval igy gazdálkodni!, — 
kiszolgáltatni a családok reményét s 
olykor egyedüli gyámolát, a magyar in­
telligens ifjúságot — véreinket, — a ka­
tonai brutalitásoknak, erőszakos germa- 
nizálásnak . . . valóban rettenetes !

Fegyvert adni: erőst és éleset an­
nak a száz-fejii hatalomnak, mely még 
most is egyedül a »közös hazát« — a 
»gesamt Reichot« ismeri, mely koszorús 
költőnk: »szükebb hazáját«, a magyar 
királyt övének nem vallja — fegyvert adni 
ismételjük a magyar ifjak szellemi és 
anyagi megrontására — ez több volt a 
merészségnél, ez nyílt árulás volt.

Emlékezzetek meg erről Magyarok; 
véreink! Emlékezzetek meg, most midőn 
a magyar honvéd-miniszter (Oh! hogy 
ezt Fehér vár y k. k. altábornagynak ne­
vezik!) számot adott az uj védtörvény 
hírhedt 25-ik szakasza értelmében foga­
natosított tiszti-vizsga eredményéről. — 
Melynek folyamányaként a büntetésből 
kötelezhelő második szolgálati év oly 
sok magyar család keservét képezi!

Emlékezzetek meg arról, hogy ezen 
tette volt alap-oka a »generális« buká­
sának, kinek mértéke — a magyar ifjú­
ságnak az osztrák káplár bot alá igázá- 
sával csordultig meglelt.

Mert a bekövetkezett szomorú ered­
ményt, az önkéntes két évi szol­
gálat súlyát — nemzeti alkotmányunk 
e fájón sajgó sebéi, előre látta, érezte, a 
hazafias _ ellenzék összesége. Érezte és

»megálljt! kiáltott harsány szava a hata­
lom birtokától elbóditott kormányelnök 
felé.

E szó, a lefolytatott parlamenti fegy­
verzaj — elhatott széles e hazában min­
denfelé, viszhangra talált minden honfi 
szívben. És elérte a tettest méltó bünhö- 
dése, a megvetéstől kisért csúf bukás!

De ez nem elég! Kormányrendszere 
ingadozva áll még — már hallik az 
összeomlást megelőző ropogás-recsegés, a 
a kötelékek szakadoznak és közeleg a 
végső számadás órája is. Önsorsa a nem­
zet kezében van — és most, — jó előre 
éledjen az emlékezés fáklyája. Mert 
mig az alkuvás és — a jogfeladás-rend- 
szere kormányoz—a seb vére hull foly­
ton ... folyton; fiaink idegen hatalom 
járma alatt nyögnek — mely nem érti, 
nem akarja érteni a mi jogos haragun­
kat — a mi felháborodásunkat.

Hál gyáva rabszolga lelt már a ma­
gyar?, mely csak jajveszékelni, zokogni 
tud és a tett pillanatában elfeledi a sé­
relmeket — eladja szabadságát jogait — 
vérét, pénzét, hitvány áru gyanánt?

Nem, ez nem lehet! . . . E gyávaság 
nem sülhet ezer évet élt — küzdő nem­
zetünkre.

Hazánk polgárai! Félre a közöny­
nyel !

Ismerjétek meg azon vezéreket, kik 
nemzeti jogainkat szent — éri ni hét len 
bizománynak tekintik s hü sáfárai lesz­
nek e Hazának.

Kik fiain — véreink kiszolgállatása 
előtt — a szavazó gép mozgásba jötte 
előtt — a parlamenti harcz fárasztó 
küzdelmeit — az ész — a tudás az elv 
fegyvereivel és szükség szerint az ellen­
félhez méltó fegyverrel is — önzetle­
nül kitartással vívták. Kik bizva a nem­
zetben, hittel csüngnek a magyar jövő- 
jén ; kik védve az alkotmányi, remélve 
a szeretett királyban — megadják 
azt a mi a királyé — de meg­
tartják azt, a mi a nemzeté.

E férfiak az ellenzék nagynevű ve­
zérei ! Kövessétek őket polgárok ! . . .

Közéig az óra . . . Emlékezzetek és ítél­
jetek ! . . .

Ha a nemzet emlékszik és itél _.
— gyenge nádszálként törik pozdorjává 
a főispáni házaló ágensség — az igazi 
visszaéléseket elpalástoló hatalmasak sa­
vanyú és szánalmas erőlködése . . . »£[ 
biró a felhők felett .... áll a villámos 
Ég« ! Azért egyetértve és rendület­
lenül előre ! mindaddig — mig gyer­
mekeink — unokáink egy erős, egy ön­
álló egy boldog hazában zenghetnek hála 
imát a nemzeti zászló árnyékában az ős 
magyarok Istenéhez — Hadúrhoz ! . . .

Országgyűlés.
A kópvlaelöháe Ülése november 5-án.

Csütörtökön tárgyalta le a képviselőház 
az 1890, évi zárszám adási jelentést, a melyet 
V arasd y Károly, a zárszámadási bizottság 
előadója ismertetett, kiemelve, hogy a fölösleg 
33 millióval, a vagyongyarapodás pedig 52 
millióval kedvezőbb az előirányzottnál. L Il­
kát s Gyula azt kifogásolta, hogy a jelentést, 
a mely 101 oldalra terjed, csak ma osztották 
ki, tehát oly későn, hogy áttanulmányozása a 
tárgyalás előtt teljes lehetetlenség. Ezen az 
alapon halasztási indítványt nyújtott be. — 
Beöthy Ákos bővebben foglalkozott az elő­
adó által kiemelt fölösleg kérdésével, a mi any- 
nyiféle számításban szerepel a jelentésben, 
hogy az ember nem is tudja, mennyi hát vol- 
laképen az a fölösleg, s ha csakugyan van ilyen, 
mi lesz a rendeltetése, mert 1892. évi költség- 
vetésben nem szerepel. Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter hosszasabban válaszolt Lu­
kácsnak és Beöthynek, elmondva, hogy a je­
lentés adatai expozéjából már eléggé ismerete­
sek, úgy, hogy pusztán e miau a tárgyalás 
elhalasztására nem lát okot, a fölöslegre nézve 
pedig egyebek közt megjegyzi, hogy igenis 
létezik ilyen, de nem a jövő évi költségvetés­
ben használtatott fel, hanem 1891-ben állam- 
adósságok törlesztésére fordittatott. Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter 'rövid felszóla­
lása után Herman Ottó beszélt a halasztási 
indítvány mellett, melyet azonban a többség 
nem fogadott el. A vita a zárszámadási bizott­
ság határozati javaslatához képest a fölmen­
tés megadásával végződött. — Az ülés elején 
a múlt ülésben elfogadott kétrendbeli törvény­
javaslat, a vasúti árufuvarozás tárgyában lét­
rejött berni szerződés beczikkelyezéséröl, meg 
a határ- és földmérési jelek megrongálásáról 
szóló — harmadszori felolvasásban is elfogad­
tatott. Ezt megelőzőleg az elnök különféle je-
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majd bele sorvadott. Pedig Feigelstok Dávidot 
mindenki olyan hidegvérű hébernek ösmerte, 
a kit a szép alak nem tud elbájolni, kinek 
keble rideg, mint az ékkő, sötét, mint a szent- 
iváni éj s ki legfölebb is száraz kiszámítások, 
zsíros nyerészkedések és tervezgetések tömkelegé­
ben megfosztja magát az emberi gyönyör-érzet 
eme boldogságától. Ám az élet meghazudtolja 
a világ feltevéseit. A 17 éves Kupfer Záliba, 
ebbe a fesleni induló rózsabimhóba ö halálosan 
beleszeretett. A gyöngéd viszony házassággá 
nőtte ki magát, mely tiszta szerelemre volt 
alapítva, mivel Dávidnak a külömben számitó 
eszü orthpdoxnak érzelmei nem engedték a 
frigyet a valuta rendezés kérdésébe 
bele zavarni.

Hiszen »a szerelem mindent pótol« — 
mondja a lánglelkü Petőfi« — »de a szerelmet 
nem pótolja semmi.« Feigelstok Dávid Petőfi­
nek igazat adott. Nem is volt szükség pótlékra, 
mert Feigelstok olyan talentum volt, aki pénz­
értéket képviselt.

Télen a nyulhör okszerű értékesítése, 
Öszszel a régészet, tavaszszal a festészet, nyá­
ron a zenészei képezte kedvencz foglalatosko­
dását. -—Se művészetekből Feigelstok Dávid 
i tudta válogatni a reálist az ideálistól, — a

régészetben az ócska nadrágok és kabátok, a 
festészetben a meszelés és mázolás, a zené­
szeiben a kis fafurulya, melylyel a marhacson­
tokat összefütyörészte — volt nála kiváló figye­
lemre méltatva. -— Az »enni és nem enni« 
életkérdése azonban évröl-évre nagyobb lett s 
ö futkorászott egész nap, mint egy lokomotív 
és izzadt, mint egy levélhordó. -- Záli pedig 
nem mulasztotta el megjutalmazni azt, ki neki 
örök hűséget esküdött. Nem kevesebb mint 
huszonnégy élő, egészséges gyermekkel aján­
dékozta meg ezt az önzetlen embert.

Ekként a helyzet kellő világításba volna 
helyezve s így is marad, ha Feigelstok Dávid 
egy sötét éjszakában meg nem szökik.

Ez a hely az, ahol egy ájulási jelenetet, 
tudtam volna scenirozni, ez pedig igy esett 
volna meg: Záli asszonynak reggel a »szoba 
közepén« a fülébe jött a perfidia. A vér fel­
szökik az agyába. Ekkor a szívéhez kap. _
Elkezd forogni, mint az asztal lapján megza- 
cherlinezett légy s irtóztató fájdalmak közt a 
kanapéra vágódik. Ez a jelenet csak azért ma­
radt ki, mert Feigelstokéknak nincs kanapéjok,

e nélkül pedig nem ér semmit az egész._
De még ha kanapé lett volna is, úgyse tudott 
volna elájulni, először : mert nem járt a szín­

házba, • - másodszor: mert szívós tempera­
mentuma volt s az erős izgalmakhoz Feigel­
stok Dávid a mozsárütővel régóta hozzá szok­
tatta.

Hét és fél év telt el.
ügy májusi reggelen, mely ép oly illatos 

volt, mint a melyen hősünk hitvesét először 
megpillantotta, — megkerült Feigelstok Dávid.

S amint a főtéren jön . . . mit látnak 
szemei í Az ö tulajdon felesége egy uriasan 
öltözött férfi karján lépeget hegyesen feléje. 
Dávid kővé akart meredni, — de sehogyse 
sikerült neki. azaz, hogy nem is akart ő kővé 
meredni, ellenkezőleg majd elolvadt örömében, 
de ez sem sikerült neki, s hogy el ne rontsa 
a hatást, odabujt a hirdetési oszlop mögé. Hej 
pedig hiába is állt ő az oszlop mögé, — Fei­
gelstok Dávid régóta a falhoz volt állítva. — 
Ennek pedig a következő meséje van: Meizl 
Joachim fiatal ipar lovag, nagy vállalkozó szel­
lem és filantróp, már régóta törte a fejét a 
kefegyár felállításán. — De sehogyse sike­
rült neki.

Minden gyári vállalkozáshoz három kellék 
kívántatik : kurázsi, pénz és munka. — Legtöbb 
volt a kurázsija, legkevesebb a pénze, illetve
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lenteni valói után, Csávossy Béla a ház 
novemberi költségvetéséről, Münnich Aurél 
az 1892. évi ujoncz jutalékról és az 1890—91. 
évi októberi vizsga eredményéről, Perlaky 
Elek pedig a török birodalommal, Bulgáriával, 
Spanyolországgal és Portugáliával való keres­
kedelmi viszonyaink ideiglenes rendezéséről, 
meg az 1895. évi orsz. kiállításról szóló bi­
zottsági jelentéseket nyújtották be.

BELFÖLD.
A király itthon. Ö felsége több napi 

tartózkodásra Gödöllőre érkezett. A gödöllői 
parforce-vadászatok, melyeken az idén talán a 
király is résztvesz, csuk a jövő héten kezdőd­
nek, mert a korai dér megrontotta a szimatot.

A milleniumi kiállításra vonat­
kozó törvényjavaslatot szerdán tárgyalta a 
képviselőház közgazdasági bizottsága. A tár­
gyalásra meghívták gf Zichy Jenő képviselőt 
is, ki ismét fölvetette azon eszmét, hogy ne or­
szágos, hanem világkiállítás rendeztessék. Ha­
sonló értelemben szólalt föl gr. Andrássy Ti- 
\ adar is, de a bizottság többsége az eredeti 
javaslatot fogadta el. azaz az országos ki­
állítás mellett- döntött.

A magyar delegáczió első ülése 
hétfőn, noV. 9-én délután fél 5 órakor lesz 
Becsben. A delegáczió tagjai csütörtök délután 
éttekezletet tartottak a képviselőhöz első osz­
tályának tanácskozó termében! Az értekezlet, 
melyen Zichy Ferencz gr. korelnök el­
nökölt, a következő kijelölésekben állapodott 
meg : Kijelöltettek : Elnökké: Zichy Ferencz gr. ; 
alelnökké: Tisza Lajos gr.; jegyzőkké: Hege­
dűs Sándor, Rakovszky István, Rudnyánszky 
József b. Háznagygyá ifjabb Wodianer Albert b.

A ez ári pár ezüst lakadalma. A
czári pár ezüstlakadalmát november 9 én va­
lamennyi kormányzóságban a legnagyobb fény­
nyel meg fogják ünnepelni. Ez alkalomból szá­
mos alapítványt és ösztöndíjat alapítanak sze­
gény tanulók számára. A charkovi nemesség 
szűz Mária csodatevő képét fogja a czári pár­
nak adományozni.

KÜLFÖLD.
Diktatúra Brazíliában. A brazí­

liai kongresszust a köztársaság elnöke felosz­
latta, mivel a kongresszus megakarta vonni az 
elnök vető-jogát. Kihirdették a rögtöni télő bí­
ráskodást és vissz-állították a diktatúrát. A 
kongresszus feloszlatása óta Brazíliában teljes 
nyugalom van.

A pápa jubileuma. Az egész világ 
katholiKusai 1893-ba n fogják megünnepelni 
XIII. Leo pápa püspöki jubileumát. 
A vincenzai katholikus nagygyűlés azt hatá­
rozta, hogy felhívja az egész világ katoliku­
sait e jubileum megünneplésére, s kijelenti, 
hogy a jubilánsnak leginkább tetsző dolog vol­
na, ha egyesek és testületek katholikus inté­
zeteket, iskolákat, óvodákat. árvaházakat, 
kórházakat alapítanának.

anyaga munkás kezek fentartásához va ló 
ereje.

Meizl Joachim a következőleg oldotta 
meg a nagy problémát: a bíróságnál az asz- 
szony utján holttá nyilvánította Feigelstok 
Dávidot, azután elvette az asszonyt feleségül, 
összevásárolt eg\ csomó lószőrt meg faanya­
got s a huszonnégy gyerekkel megkezdte a 
kefegyártást.

Mikor Feigelstok Dávid nyomára jött 
hogy az ö családja egy kefegyárrá alakult át’ 
per utján követelte az egész »k e f e ü z- 
1 e t e t«.

Ma arról értesültem, hogy Meizl Joachim 
egyezségre lépett Feigelsok Dáviddal, mely oda 
megy ki, hogy tekintettel az üzlet folytonos 
növekedésére, Meizl Joachim visszabocsáfja az 
asszonyt Feigelstok karjaiba s kötelezi magát, 
hogy az ezután felmerülendő keresztelési (?) 
költséget a gyár »műszer kopási alap­
jából» fedezendi.

Gondolatok.
Bátorság és munka boldogságot terem­

tenek.
*

Mily boldogan élne 
a mások dolgával ép oly 
mint a magáéval.

némelyik ember, ha 
kevéssé törődnék,

Különfélék.
A walesi herczeg fiai Parnell 

sírjánál. A valesi herczeg fiai: Albert Vik­
tor és György kir. herczegek meglátogatták 
Parnell sírját, mely tudvalevőleg Dublin mel­
lett Glasnevinben van s koszorút tettek reá. 
Egészen váratlanul történt a herczegek láto­
gatása, de rövid időre rá tudta egészen Dub­
lin s óriási feltűnést keltett. Beszélik, — hogy 
a herczegek egyenesen atyjuk utasítására 
mentek a temelőbe, ki e kegyeletes látogatás­
sal akarta kimutatni rokonszenvét az ir ve­
zér iránt.

A gazdag koldus. A prágai »Politik« 
jelentése szerint Prága egyik félreeső utczájá- 
ban egy nyomorult padlásszobában egy Tordy 
Ferencz nevű toprongyos kinézésű ember él, 
kit eddig koldusnak tartottak. A napokban ez 
ember ellen feljelentést tettek uzsora miatt és 
a vizsgálat során kiderült, hogy ennek a kol 
dúsnak tartott embernek 350,000 fttja van a 
takarékpénztárban, ezen kívül van 100,000 frt 
értékpapírja. A koldus összes vagyona több 
mint félmillió. Olyan szánalmas kinézé­
sű volt Torday, hogy uzsoráskodását nem is 
gyaníthatták.

Az uj érsekek. A bécsi nuncziatura 
fényesen kivilágított és feldíszített házi kápol 
nájában csütörtök délelőtt 11 órakor tartatott 
meg a kánoni informacziónalis eljárás, az uj 
onnan kinevezett Vaszary Kolos herczegpri- 
más esztergomi érsekkel és Császka György 
kalocsai érsekkel. A szertartást Galimberti ér­
sek, pápai nunczius végezte s mint jegyző Tar- 
nassi Ferencz szentszéki ülnök szerepelt. Ta­
nuk voltak: dr. Richnawky Pál pápai praela- 
tus, szepesi örkanonok, valamint dr. Winter 
Ágost, a bécsi Pazmanenm aligazgatója. — Az 
informaczionális eljárás után mindkét érsek 
letette a hüségi és engedelmesség! esküt a pá­
pa iránt.

A vallási szokták ülözdése Orosz­
országban. A Daily Chronicle-nek Tiflisz- 
ből, az orosz vallási szekták üldözésére néz­
ve, a kővetkezőket Írják. Pobjedonoszczenev- 
nek, a szexit szinodus főügyészének legutóbbi 
erőszakoskodása az volt, hogy a studisták 
mozgalom négy főemberét: Bagolazarianz-t, 
az örmény protestánsok vezérét, Valvert-et, a 
német baptisták főnökét, Mozajevet, az orosz 
molokanok főpresbiterjét és Levaskovot a met- 
hodisták vezetőjét elfogatta. Mind a négyet 
nem rég kiragadták családjaikat köréből és a 
határmentén levő bánya kerületébe internál­
ták, a hol öt évig fanatikus mozlimek kőzett 
kell élniük. Azonkívül az említett szekták hí­
vei közül vagy 110-et száműztek Grúzia egyik 
egyik elhagyott falujába, a hol a legnagyobb 
nyomorúságban tengődnek, az örményektől és 
tatároktól koldulva. Az otthon maradt gyerme­
keket erőszakkal elhurczolták és ó-hitü csalá­
dokhoz adták. Nincs mód e szerencsétleneken 
segíteni. Leveleiket a rendőrség átvizsgálja és 
aki a segítségükre siet, arra hasonló szomorú 
sors vár.

E tárgyban a szükséges intézkedések meg­
tételével s véleményes javaslattétel készítésé­
vel egy küldöttség bízatott meg. Távol sem 
akarunk a debr. egyház és az illető esperes 
ur hivatalos ténykedésébe illetéktelenül be­
avatkozni, tudjuk a törvény idevonatkozó ren­
delkezését — de mégis nekünk olyan különös­
nek tűnik fel, hogy boldogult püspökünk te­
metése után egy héttel már az ö megüresedett 
lelkészi székének betöltéséről van szó a presby- 
teriumban. Mi még mindég ott állunk az el­
válás szomorú helyén s mint egykor az aposto­
lok, égre emelt könnyes szemekkel tekintünk 
a távozó után — midőn felrettent bennünket 
egy hideg emberi szó : »Mit akartok itt, néz­
vén a mennyekbe ? töltsétek be a megüresedett 
papi széket.“ Kérjük jól megjegyezni, hogy 
ez nem akar semmi egyébb lenni, mint ki­
fejezése azon felrettenésnek, melyet püspökünk 
sírja felett okozott nekünk az a hideg szózat. 
A törvény 196-ik §-a 4 hónapot enged az es­
peresnek a lelkészi állomás betöltésére, hadd 
sírtuk volna ki hát magunkat ! hiszen inég alig 
hült meg az a papi szék. Hiszen Debreczenben 
öt lelkész és négy káplán viszi jelenleg az egy­
házi szolgálatot, nincs ok a sietségre. Aztán 
Debreczen a régi uzus szerint bizonyosan a 
megválasztott püspököt óhajtaná lelkésznek is 
megválasztani és ha azt megvárják is, mig a 
püspök megválasztatik, nem maradnak ki a 4 
hónapból. Mi egyátalában sem a debreczeni 
lelkészi állás, sem a püspöki hivatal betöltésére 
gondolni sem szeretnénk mostanában, a gyász 
napjaiban. Adjuk meg a hat heti gyászt a meg­
boldogult püspök emlékének s addig ne legyen
szó köztünk az ö helyének betöltéséről. (—r.)«* '

E sorokra vonatkozólag megjegyezzük, 
hogy a megboldogult püspök halála által meg­
üresedett debreczeni lelkészi állás betöltésére 
tett eddigi intézkedések nem a debr. egyház, 
hanem egyenesen az esperes kezdeményezése 
folytán történtek. A debr. egyház presbyteriumát 
tehát távolról sem illetheti azon vád, mintha 
a korai választási készülődésekkel a gyász ko­
moly napjait megzavarni akarta volna. Egyéb 
tekintetben a mi álláspontunk teljesen meg­
egyezik azzal, melyet a fenti czikk, mit a vi­
dékről jövő nézet hü tolmácsaként tekinthetünk, 
kifejtett. S z e r k.

Újdonságok.
* A »Reformátusok Lapjá«-ban,

melyet Miki Károly györgyteleki lelkész szer­
keszt, olvassuk a következő figyelemre méltó 
sorokat : »A debr. ev. ref. egyház presbyteriuina 
okt. 18 iki közgyűlésében bejelentetett az es­
peres levele, melyben a lelkészi dijlevél be­
küldését kéri, hogy a pályázatot meghirdethesse.

Az egyetemes konventről. A zsinat 
előkészítése czéljából összehívott ev. ref. kon- 
vent csütörtökön d. e kezte meg tanácskozá­
sait a budapesti ref. gymnázium dísztermében 
T i s z a Kálmán világi elnök a tanácskozás 
megkezdése előtt azt indítványozta, — hogy 
Révész Bálint elhunyt püspök érdemeit a kon- 
vent jegyzőkönyvileg örökítse meg. —- Nem 
feladatom - úgymond — de nem is szüksé­
ges, hogy Révész Bálint érdemeit rajzoljam —- 
Mindnyájan ismertük fölvilágosult szellemét s a 
buzgalmat, a melylyel helytállt az egyház ér­
dekei védelmében. Azok közé a szerencsések 
közé tartozott ő, akiknek megadatott, — hogy 
nem ugyan veszélyekkel, de kellemetlenségek­
kel küzdve, az egyház s ezzel együtt a haza 
javára működtek közre. Kéri, hogy a konvenf. 
fájdalma a jeles egyházi férfiú halála fölött 
jegyzőkönyvileg fejeztessék ki s az elnökség 
aláírásával részvét irat intéztessék a család- 
hoz.(Altalános helyeslés). A zsinat decz. 5-én d. 
e. 10 órakor nyílik meg Kun Bertalan püspök 
imájával, amely utján a zsinatot rövid beszéd 
kíséretében Vay Miklós br, mint legidősebb 
főgondnok nyitja meg. Majd küldöttséget válasz­
tanak a testvér ág. hitvallásnak zsinatának 
üdvözlésére. A zsinat helyisége a megyeház 
díszterme lesz.

* Képviselői beszámoló. Illyés 
Bálint, a bárándi vál. kerület orsz. gyűl. kép­
viselője, ki a múlt hó végén tartotta meg be­
számoló beszédét a sárréti községekben, holnap 
tartja meg a kerület legnépesebb helyén, D e- 
recskén, beszámolóját.

* Vivat akadémia ! Mint halljuk, — 
bár nem igen megbízható forrásból. — az 
előzékeny Dóczi bácsi az újonnan felállított női 
kereskedelmi iskola bájos növendékeit már a 
közel jövőben »oly reformmal« fogja meglepni, 
mely e kedves seregnek bizonyára csak tetszé­
sével találkozand. — A figyelmes igazga'ó ur
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ugyanis méltányolva, hogy nagy leányok­
nak, k i k már nagyobbrészt hosszú ruhát 
viselnek, s kikre a haza — ifjúságának 
szemei — sokszor monoklival ékített szemei — 
tekintenek, kellemetlen dolog könyvcsomókkal, 
a hónuk alatt, járni az utczákon. Ép azért, 
hogy kecses tanitványnöit e »kellemetlen 
kényszerűség« alól felmentse, mint 
értesülünk, érintkezésbe fog lépni a jogakadé­
mia nagyérdemű igazgatójával, hogy bocsásson 
a rendelkezésére vagy 40 daliás joghallgatót, 
kikre aztán az a kellemes feladat várna, hogy 
a leánykákat mint megannyi szolgálattevő ap- 
ródok, — nap-nap után más úrnőt változtatva, 
— kisérgetnék fel az — iskolába, illetőleg 
hordanák utánok a tankönyveket ... E ki­
tűnő eszme megvalósítása ellen bizonyára —- 
sem a jogászoknak, sem a kis szoknyás aka­
démikusoknak nem leend ellenvetésük!

* A »Debreczeni Hírlap» tegnap1 
számában »Az ellenzéki pártok szövetsége« 
czimmel megjelent vezérczikk, mely a szenve­
délyek felizgatására számítani látszik, köteles­
ségünkké teszi az azon vezérczikkben elmondot­
tak ellen nyílt óvást tenni.

Mindenki tudja, hogy pártunk egyes kép­
viselői ellen Tisza Kálmán nagyváradi beszéde 
hivta fel a kormánypárt tagjait, továbbá Szi­
lágyi Dezső igazságügyminiszter ur volt az, ki 
képviselőházi beszédében nyíltan kijelentette, 
hogy ellenünkben a kormány és pártja a vé­
delem teréről a támadás terére lép. Csak e 
két kijelentés után fogadta el pártunk a nem­
zeti pártnak felajánlott szövetségét és idáig sem 
a párt képviselői, sem pártunk hírlapjai közül 
egy által sem hangoztatott azon harezra hivó 
szózat, melyet a »Budapesti Hirlap“-ban nem 
régen megjelent hasonló tartalmú czikk után 
a »Debreczeni Hírlap« tegnapi vezérczikkében 
olvasunk.

Nem tudjuk és nem is keressük, állanak-é 
és kik állanak a • Debreczeni Hírlap« támoga­
tására, azt sem tudjuk, s nem is keressük, 
van-e, vagy fog-e alakulni Debreczenben nem­
zeti párt, sőt azt sem vitatjuk, váljon szándé­
kozik-e Apponyi Albert gróf Debreczenbe el­
jönni, de azt tudjuk, s határozottan kijelent­
jük, hogy mi a politikai küzdelem terén ellen- 
véleményüeket ismerünk, elveink győzelemre 
való juttatásáért teljes erővel küzdöttünk és 
küzdeni fogunk, azonban a más politikai pár­
ton levőket ellenségekül nem tekintettük 
és nem fogjuk tekinteni soha, s a »Debreczeni 
Hírlap« tegnapi vezérczikkének irányát nem 
helyeseljük.

* A városi közig, bizottság a f.
hó 5-ik napján megtartott gyűlésén, a követ­
kező jelentések nyujtattak be a bizottság elé:
A polgármester múlt hóról szóló jelentését a 
következőkben adjuk: Rendészet: A rend­
őrség lopásért 25, rendőri kihágásért 142 egyént 
tartóztatott le, A városból részint eltolonczolta- 
tott, részint kiutasittatott összesen 89 csavargó.
1 p a r ü g y : A rendőr-főkapitányság 17 egyént 
látott el iparigazolványnyal. Ipartörvényekbe 
ütköző cselekményekért 8 egyént büntettek 
meg. Munka-könyvet 101 darabot adtak ki. 
Katón a-ü g y : Városunkban összesen 3350 
közös hadseregbeli és honvéd katona volt, 587 
lóval. A lakosságnál, átvonulás alkalmával 13 
törzs, 17 főtiszt, 1013 ember, 438 ló volt el­
szállásolva. A d ó-ü g y : Befizettetett állami adó 
fejében összesen 40,515 frt 7 kr. Más adókban 
3352 írt 74 kr fizettetett be. Útadó czimen 
3178 frt 35 kr folyt be. Közigazgatási 
bíróság ügyforgalma: Összesen 243 ügy 
intéztelett el, hátralék maradt 9, Dr. Sárváry vá­
rosi főorvos jelentése szerint született élve : Helv. 
liitv. 65 fi, 66 nő, össz. 131, róm. kath. 25 fi, 
21 nő, össz. 46, ág. hilv. 1 fiú, zsidó 6 fi, 3 
nő, össz. 9. Összesen 97 fi, 90 nő, összesen 
187. Halva sz. összesen 63 fi, 87 nö, össz. 
150. A születések 37 esettel múlták felül a 
halálozásokat. Házasságra összesen 32 pár lé­
pett. A közkórházba felvétetett az elmúlt hó­
ban 115 egyén, elbocsáttatott ugyancsak 115 
egyén, meghalt 7 egyén, maradt nov. hóra 87 
egyén. Az egészségi állapot a múlt havihoz 
képest kedvezőtlen volt. A börtön vizsgáló bi­
zottság jelentése szerint a börtön-helyiségeket
mind rendben találták.

* Katonai felülvizsgálat. Nov. 
10-én, kedden katonai felülvizsgálat lesz a 
Bikában. A polgári bizottság elnöke gr. Dégenfeld 
főispán leend, a katonai vizsgáló bizottság feje 
pedig Holla tábornok.

* Poros-világ. A seprükötőkre rossz 
idők járnak. I’ortékáik nem kellenek még a gel­
lérthegyi boszorkányoknak sem; czivillizálódtak 
azok is, és most nem seprű, hanem valami 
más praktikusabb szerszámon lovagolnak fel 
az éjszakai boszorkány-vásárra. Szóval rossz 
idők járnak a seprükötőkre, mert seprűiket 
ki sem használja. És hogy ezen állítást a 
piacz-utcza sima aszfalt-járdája is, melyre a 
hónapospor oly vastagon rakódott le, hogy az 
ember szinte félve lép egyet-kettőt a piszok 
tengerben, mely porba fulasztással fenyegeti a 
rajta eviczkélő halandót. Igazán pompás dolog 
lenne, ha derék utczaseprőink seprűiket, nem 
csak az asszony kiporolására, de már 
egyszer valódi czéljaikra is felhasználnák, tud­
niillik : hivatásukhoz méltóan és híven sepre- 
getnék velők az utczák szennyes porait !

* Lépre került jó madarak. 
Nagy-uj-utoza városszerle hírhedté vált »ablak- 
beverőit« ezúttal is »elcsípte« a szemfüles 
rendőrség. Fiatal s a külső után ítélve — 
látszólag — az intelligensebb osztályhoz 
tartozik e három jó madár, kik oly nemtelen 
módon igyekeztek az üvegesek jövedelmét gya­
rapítani. Az éjszaka azonban tetten kapattak, 
s bekisértettek, de miután kellőleg legitimálták 
magokat, ismét szabadon bocsátattak. Remél­
jük, hogy a rendőrség szigorú büntetése sok 
időre elveendi ifjaink kedvét az ily éretlen, 
Ízetlen tréfák művelésétől.

* Szabolcska előfizetőihez. Felké­
rem mindazokat, kik Szabolcs k a Mihály­
nak a Csokonai kör által kiadott költőm é- 
n y e i r e még előfizetni szándékoznak, és a 
t. gyűjtőket, hogy az előfizetési pénzeket és a 
gyűjtő-iveket folyó hó 1 5-é i g hozzám be­
küldeni szivéskedjenek ; hogy az expediálásban 
ne legyen fennakadás. Debreczen 1891. nov. 8 
D. Tüdős János a Csokonai Kör szakosztályi 
titkára. (Tisza-ház I. emelet.)

* A debreczeni dalegylet n. érd; 
pártoló közönséget tisztelettel értesítem, hogy 
az egyleti szabad jegyek és pénztári nyug­
ták a ma este tartandó dalestélyen a pénz­
tárnál átvehetők. Aláírásokat, a pénztár 
elfogad s az aláírók már szabad bemenetben 
részeltetnek. Debreczen 1891 nov. 7. Krasz- 
nai Ferencz dalegyleti jegyző.

* A sajtó szabadság és a nyomdá­
szat képesítéshez kötése. Több budapesti 
nyomdatulajdonos utalva azon körülményekre, 
hogy a tübbszörösitő iparágak, mint a könyv­
én kőnyomdászat, czinkografia, és a többi ro­
kon-iparágak olyanok, melyek a technikai 
fejlettség jelenlegi magas fokánál fogva csak 
hosszas tanulás után sajátíthatók el továbbá, 
hogy az említett iparágak sok munkás kéznek 
nyújtván foglalkozást, az ezen viszonyból ke­
letkező vitás kérdések csak szakképzett békél­
tető bizottságok által volnának helyesen és 
megnyugtatólag elintézhetők, s végre, hogy ál­
talában ezen iparágak érdeke azokn ak az ipar- 
testületi kötelékbe való bevonását teszi óhaj­
tandóvá, az iránt folyamodott a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, hogy a könyv-, kőnyomdász, 
tömöntő, czinkografia s az ezekkel rokonfaju 
többszörösitő iparok a képesítéshez kötött 
iparágak közé vétessenek fel. A kereskedelmi 
ügyi miniszter e kérelem folytán kijelentette, 
hogy ámbár a szóban forgó kérelem előterjesz­
tésénél alapul szolgált indokok és törekvések 
méltánylásával is találkoznak, mégis, miután 
az 1884. évi 17. tcz. 182 szakaszában, illető­
leg az 1848. évi 18. tcz. IV. fejezetében foglalt 
határozmányok megállapítják azon feltételeket 
melyekhez a nyomdaüzlet megkezdése, illetőleg 
nyomdák felállítása kötve van s miután tovább 
menő korlátozó feltételek megállapítása a saj­
tótörvény idézett rendelkezéseit is érintené, 
az előterjesztett kérelmet ez idő szerint telje­
síthetőnek nem találja.

* Kinevezések. A debreczeni Ítélő­
tábla elnöke Márczay Gyula végzett joghallgatót 
és Sebestyén Béla díjtalan joggyakornokot, se- 
gélydijas joggyakornokká nevezte ki.

* A helyi vasutak bevételei. A
debreczeni helyi vasút bevétele szeptember hó 
folyamán 5,944 frt, a vásártéri lóvonatu vasút 
bevétele pedig ezen idő alatt 474 frtra rúgott 
Jan. 1-től szept. 30-áig volt a bevétel a helví 
vasútnál 40.380 forint (kilométerenként 8,241 
frt). a vásártéri lóvonatu vasútnál pedig 3 924 
fort. (Kilométerenként 1,308 frt.)

* Temetés. Ma délelőtt 10 órakor he­
lyezték örök nyugalomra a debreczeni társa­
dalom egyik legtiszteltebb es legszeretettebb 
alakját, özv. Laky Imréné született Aranyi 
Krisztina úrnőt, az országos hirü debreczeni 
főiskolai tanár és lelkész, Aranyi István leányát 
és Laky Imre Debreczen sz. k»'r. város volt 
főkapitányának özvegyét. A temetésen Kiss 
Ferencz s. lelkész mondott költői szépségekben 
gazdag, emelkedett szellemű s a megdicsőült 
nemes lélekhez teljesen méltó imát. A kopor­
sót, melyet szebbnél-szebb koszorúk borítottak 
a gyászoló családon kívül a tisztelők nagy se­
rege kisérte a czegléd-utczai ref. temetőbe. 
Áldott legyen a felejthetetlen magyar hölgy 
emléke!

* Hangverseny a Margit-für- 
dőben. November 8-án sétahangverseny tar- 
tatik nevezett fürdő díszes, nagy termében. A 
változatos műsor a következő: 1. Induld. 2. 
A »rabló csíny«, nyitány Suppétól. 3. Walzer 
Straustól. 4. Ábrándos románez, egészen uj, 
Capek karmestertől. 5. Potpourri az »Astorga« 
(uj) operából Aberttől. 6. Á bokor madárkája, 
fuvola számára, Popptól. 7. »Isten hozott!«, 
polka a »Madarász«-ból, (uj) Zellertől. 8. 
Sextett a »Lucia« operából, Donizettilól. 9. 
Utazás a föld körül 15 perez alatt, Schrei- 
nertől.

Az «iparoskor« eljárói állása, halálo­
zás folytán — megürült, erre ajánlkozók jelen- 
kezhetnek az egylet alelnöke Serli Ede urnái, 
Piaczutcza Stenczinger ház.

» »Szüret, ha bor nincs is.» Gede 
Mihály bormérő azzal a panaszával állott a 
II. kerületi kapitányság elé, hogy a múltkori­
ban egy »ismert nevű» ember avval az aján­
lattal kereste fel, hogy volna 3 hordó ujszü- 
résü, martinkai eladó bora. Korcs máros és az 
illető eladó fél mihamar megegyeztek, megkö­
tötték az egyességet, 10 forint volt az előleg, 
de az áldomás is került valamennyibe. Nagy 
volt azonban a Gede uram meglepetése, hogy 
mikor a borért küldött kiderült, hogy az illető 
urnák nemcsak bora nincsen, de szőllője sem 
volt sohasem, sőt hogy már más alkalomkor 
is követett el ily csalásokat hiszékeny jcsaplá- 
rosokkal szemben. Az álborkereskedő ur ki 
méltán idézheti hogy : »szüret, ha bor 
nincs is,« bizonyára megkapja méltó bün­
tetését.

* A Telegdi fürdő hétfőtől kezdve 
kazántisztitás miatt pár napig zárva lesz.

* Táncz. Alföldy Károly táncziskolájá- 
ban a gyakorlók estélye holnap az az vasár­
nap este 7 órakor veszi kezdetet.

* A „Magyarlak“ zeneestélye. 
Tegnap este a »Vilmos«-féle vendéglőben a 
»M agy ári testvérek« városunk e leg­
kitűnőbb zenészei szórakoztatták igazán 
művészies, kellemes, páratlanul kitűnő 
játékukkal a vendéglőbe szép számmal begyült 
intelligens közönséget.

A polgármester névestéje. Simon- 
ffy Imre kir. tanácsos polgármester csütörtökön 
este — név napja alkalmából — gazdag lako­
mát adott a »Bika«-szálloda dísztermében, hol 
4 hosszú asztal körül foglalt helyet a körül­
belül 150 főből álló díszes vendég-sereg. A 
meghívottak zöméta városi képviselők képezték, 
de képviselve volt rajtok kívül (városunk tár­
sadalmának csaknem minden osztálya. A ka­
tonaság részéről — több tiszt élén Holla tá- 
nok és Krausz ezredes, a kir. tábla részéről 
Puky Gyula táblai elnök és a tanácselnökök, 
a kir. törvényszék részéről Jelenffy Kornél el­
nök, a kir. ügyészség részéről Dr. Kósa Zsig- 
mond kir. ügyész és a két alügyész, a vasúti 
üzletvezetőség részéről Sághy Gyula vezérigaz­
gató, Hajduvármegye tiszti kara részéről Rázsó 
Gyula alispán és Fekete Sándor főjegyző je­
lentek meg, — az ev. ref. lelkész! kart Né
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methy Lajos, az ev. ref. főiskolát Dr. Baczonyi 
Lajos akad. igazgató, Joó István tanitóképezdei 
igazgató, Balogh Ferencz hittanár s Géresi Kál­
mán képviselték, — jelen voltak továbbá Kö- 
rössy Sándor orsz. gyűl. képviselő, Kiss József 
kir. tanfelügyelő, Békéssy Gyula tankerületi 
főigazgató, Dr. Kola János az ügyvédi kamara 
elnöke, Fazekas Sándor reáliskolai igazgató, 
Lengyel Imre nyug. kir. tvszéki biró, Fráter 
Imre a debr. sz e. párt elnöke, Komlóssy Arthur 
ügyvéd, Zádor Lajos a kereskedő társulat elnöke, 
dr. Király Ferencz orsz. gyűl. képviselő, Fe- 
renczy Elek főszolgabíró, Matherny Lajos ág. 
evang. lelkész, több polgár ember, a helyi lapok 
képviseletében a »Debreczeni Ellenőr« és a 
»Debreczen« szerkesztői stb. — az étlap, mely 
becsületére vált Fehér Herman vendéglős kony­
hájának, következő volt:

Bouillon leves.
Halak.
Nyúl czitrommal és bélszín sült.
Pulyka és malacz sült.
Créine és pudding.
Fagylalt.
Jardinetto, gesztenye.
Fekete kávé, tea.
Borok.

A harmadik fogásnál felemelkedett K ő- 
rössy Sándor ősz. gyűl. képviselő s po­
harat emelt Simonffy 1. polgármester egészsé­
gére. Ecsetelve, hogy milyen nehéz a közpályán 
működő ember helyzete, kit a közvélemény 
majd lesújt, majd fölemel, fejtegette a polgár- 
mester érdemeit, kinek működése alatt Debre­
czen úgy szellemi, mint anyagi téren nagyon 
sokat haladt. Egy nagy vidék központjává vált 
Debreczen, sőt az igazságszolgáltatásnak is 
egyik gőczponljává lett. Ajövöben még nagyobb 
feladat vár Debreczenre, melynek »a k ö z- 
igazgatás központjává is kell vál­
nia.« (Hogy és mint lesz ez? Szerk.) A város 
haladását minden té-en előmozdító polgármes­
tert élteti. Simonffy Imre polgármester, a 
páratlanul előzékeny házi gazda, vendégeit él­
teti. Puky Gyula kir. táblai elnök rámutat 
arra a nagy küzdelemre, melyet azért kellett 
vívni, — hogy Debreczen város lakóinak 
maradisága és közönye megtöressék. Debreczen 
város — polgármesterének vezetése alatt - 
kiemelkedett a mocsárból modern várossá, a 
magyarság metropolisává. Ma már aszfalt-jár­
dái, fasorai, s palotái vannak. Ezen emelkedés 
nagy részben a polgármester érdeme, kit ne 
bántson az, ha a nagyapák hazajáró lelke há­
látlansággal vádolja is, az unokák áldani fog­
ják. Kívánja, hogy az eddigi kitartással halad­
jon tovább pályáján. — Némethy Lajos ev. 
ref. lelkész mint a népnevelés bajnokát élteti 
a polgármestert, kinek működése alatt az is­
kolák száma megkétszereződött. — Balogh 
Ferencz főiskolai hittanár Debreczen legelső 
polgárát, a polgármestert élteti, ki meg tudja 
egyeztetni a debreczeni typust az uj kor ha­
ladó szellemével. Rámutat annak a szükségére, 
hogy a debr. főiskola nagyobbá, hatalmasabbá 
fejlesztessék. — Általános lelkesedést keltett 
B o 11 a Kálmán tábornok pohárköszöntője, ki 
örömét fejezi ki a felett, hogy neki és bajtár­
sainak alkalom adatott Debreczen előkelő pol­
gáraival pár órát együtt tölthetni. Háromszo­
rosan élteti a polgármestert, ki közvetítő a 
katonák és az általuk igen szeretett polgári 
osztály közt. Fekete Sándor Fráter Imrét, 
Lengyel Imrét, Paksy Imrét és Vecsey Imrét, 
Géresi Kálmán pedig Puky Gyulát és Fráter 
Imrét élteti. Puky Gyula kifejtvén, hogy a 
belellenség ellen a bíróság, a külellenség ellen 
pedig a katonaság védi meg a hadsereget, e 
tekintetben a bírák és katonák testvérek és 
kollegák. Debreczenben a katonaság és polgár­
ság között mintaszerű az egyetértés. Itt so­
hasem voltak Uzeláczok és Dienszt- 
lik, s hogy nem is lesznek, arra nézve ke­
zességet nyújt az olyan parancsnok, mint Bolla 
tábornok, ki rohammal vette be Debreczen lakói­
nak szeretetét. A tábornok egészségére üríti po­
harát. K ő r ö s s y Sándor Sághy Gyulát, K i ss J. 
Simonffy Imrénél, Sághy Gyula Debreczen 
város polgárságát és polgármesterét. Bolla 
tábornok Puky Gyulát és családját, Kiss .1. 
tanfelügyelő a távollevő gf. Dégenfeld József 
főispánt, Hajdú Gyula a polgármestert,

Némethy Lajos Bolla tábornokot, Bolla 
tábornok Némethy Lajost, Joó István a kir. 
tábla elnökét, Dr. K ó s a Zsigmond kir. ügyész 
a főiskola tanárait, Joó István Körössy Sán­
dort, Dr. Kola János pedig a polgármestert, 
mint a jó barátok mintaképét élteti. A társaság
— a Rácz Károly zenekarának játéka mellett
— a késő éjféli órákig maradt együtt.

Irodalom és művészet.
Uj tudományos társulat alakult a 

fővárosban »Mathematikai és Fizikai társulat« 
czimmel. Az alakuló közgyűlés az élettani in­
tézet fizikai termében folyt le Eötvös Loránd 
báró elnöklete alatt. Az élénken látogatott gyű­
lésre a vidékről is számos szakférfiú rándult 
fel. Etvös báró megnyitó beszédében vázolta 
az ily társulat hivatását. Utána Bartoniek Géza 
jelentette, hogy a rendes tagok száma már 
most is megközelíti a 300-at. Eötvös Loránd 
báró indítványára tiszteletbeli tagnak megvá­
lasztották a fizikai tudomány nestorát, a 92 
éves Jedlik Ányost. Ezután megejtették a tiszti­
kar választását. Elnök lett báró Eötvös Loránd, 
alelnökök König Gyula és Schmidt Ágoston, 
titkárok Bartoniek Géza és Rados Gusztáv, 
jegyző Kopp Lajos — Végül választottak még 
egy tizenkél tagú választmányt.

* Apróságok.
Külömbség.
Kérdés: »Mi különbség van a miniszter 

és a gitár között ?«
Felelet: »Mig a gitárt a bal tartja és a 

jobb csipkedi, addig a minisztert a jobb tartja 
és a bal csipkedi.«

*

A mama születésnapján.
A mama születésnapján a kis Pali is föl 

akarja mondani azt a verset, melyet régóta 
tanul, de belesül, újra belekezd, újra belesül. 
A papa összeszidja, mire Pali elkezd bőgni. A 
mama jóságosán kéri, hogy kezdje el újra, 
mire Pali bömbölve szavalja:

»Nem tudom kifejezni kedves anyám :
Mily boldog és vig vagyok születésed 

napján !«
*

Egy hires angol mathematikus kiszámította, 
hogy egy embert háromszor is megüthet ad­
dig a villám, mig a nagy lotterián egyszer 
nyerhet.

*

Ebben a párbajos világban. 
— Miért vágsz oly bus arczot ?
—- Provokáltak.
— Csak nem félsz ?
— Dehogy; azonban öten provokáltak, 

és lásd, ha egyszer lövik le az embert, az még 
csnk megjárja, de ötször — azt nem tudom 
kiállani.

*

Diplomaták közt.
— Igazán szeretném tudni, hogy mi len­

ne Anglia szerepe a hármas-szövetségben?
E gy angol, egyszerűen:
— Hát a közbenjárás, elfoglalnék a meg­

hódított tartományokat !

A nagy világból.
— Apró képek. —

Irta : Panlna.

I. Hurka történet.
Egy öreg ur, ki igen nagy barátja a »disz- 

nóságoknak,« értem ezalatt a disznó sonkát, 
kolbászt és hurkát, bemegy a múltkor egy 
korcsmába vacsorálni. Szemüvegét orrára bigy- 
gyesztve, kezébe veszi az étlapot, melyről 
örömmel olvassa, hogy: »Vegyes hurka 
80 kr.« Rendel egy adagot.

A pinczér meghajol, megy, majd idő múl­
va jön, de a hurkával együtt.

A hurka külkiállitásra nézve igen kívá­
natos. Az öreg ur szemei örömtől csillognak, 
majd a kezébe veszi a kést és villát, s a tá­
nyérjára kitett tüdős hurkából levág egy da- ,

rabot, de iszonyattal látja, hogy abból egészen 
ép tengeri szemek és más ily gyanús 
moszatok kerülnek elő. Hívja a pinczért, s fel­
mutatja neki a »hurka rejtelmeit.«

— Pinczér, ebben a hurkában tengeri 
szem van! Hogy lehetséges az ? szól dühösen 
a folyton hajlongó fiúra.

— Igen, mondja a z mentegetődzés- 
képpen, mert avval élt a disznó! . . .

II. Míg B feleség öltösködik.
Muki, foglalkozására nézve rendszeretö 

hivatalnok, a megbeszéléshez híven, már dél­
után 4 órakor hazamegy hivatalából, hogy az­
után kis feleségével együtt kisétáljanak.

A férj, ki azt hitte, hogy kis feleségét 
már ekkorra készen találja, csodálkozva látja, 
hogy az még mindig nagyon kezdetleges »toi- 
letle«-ben van. Zsörtölődik egy kicsit, de az 
asszony megvigasztalja, mondván :

—- Ne türelmetlenkedj! Mindjárt ké­
szen leszek!

A férjecske elhallgat s átmegy a szalon­
ba, leül a zongorához, eljátsza a felesége ked- 
vencz darabjait a »szűz imáját,« »Wacht am 
Rhein,« a »Dunári keringő« és a »Fahren wir 
nach Grosswardein« czimü, hangzatos, classi- 
kus darabokat. Az asszony még sem jön. A 
férj dühösebb lesz s ökleivel dühösen elveri a 
»Strassburg ostromán« kivül a »diri-diri don­
gót« még pedig ez utóbbit több féle változa­
tokban. Az asszony még sem jön.

Izgatottan áll fel a zongora mellől a úgy 
sétál fel alá a szobában, fütvöl, de keservesen, 
gyászindulókat, a »Zampából.« Beleun ebbe is. 
Elmegy a felesége öltöző szobája ajtajáig, be­
nyit s mérges hangon bekiált:

— Hát még most sem vagy készen?
— Ej, ej, de türelmetlenkedel, mintha 

bizony én esztendő számra öltözködném! Me­
gyek már mindjárt, csak a hajam tűzöm fel, 
meg a keztyüm gombolom be s a kalapomat 
keresem elő.

— Jól van, jól! mormogja a megjuhá- 
szodott férj, csak siess. Átmegy az irószobájá- 
ba, leül az asztalhoz, gondolkozik sokáig, majd 
hosszasan ir . . .

Végre jön a feleség is. — Na lásd Tóni­
kám, m á r itt vagyok ! Készen vagyok egészen, 
Ugy-e hamar elkészültem?

— Hh ! hm . . . köhög a férj gyanúsan.
— Talán bizony nem is? kérdi a nőcske 

hegyesen. De mutasd hát te mit csináltál, 
mig én öltözködtem?

A férj kaján mosoly kíséretében átnyújt 
egy nagy, beirt levelekből álló, papir halmazt:

— lm lásd! írtam ez alatt egy öt fel­
von á s o s szomorú játékot! . . .

III. A betudott esztendők
Cartouche-ról Francziaország e leghíre­

sebb banditájáról beszélik e valóban páratlanul 
pompás adomát:

Egy izomban, egy fiatal ember jelentke­
zett nálla, ki hévvel kérte, hogy venné fel a 
bandájába.

Miféle foglalkozásban voltál eddig ? kér­
dezte szigorú hangon Cartouche.

— Két évig egy ügyvédi irodában, aztán 
hat hónapig, mint rendőr-biztos működtem ! 
felelte, egész elbátortalanodva a fiú.

— Pompás! kiáltott lelkesülten Car­
touche, itt a kezem, csapj fel, minden pró- 
b a nélkül az én emberem vagy, mert ez 
egész időt úgy tudom be, mintha azt ná­
lam töltötted volna el . . .

IV. A* iskolából
A VIII-ik osztály növendékeinek valame­

lyik leánynevelő intézetben, a különféle korok 
jelmezeiről magyaráz a szemüveges, érdekes 
arczu nevelő kisasszony. Magyarázata végére 
érve, felszólít egy bájos kis libát, ki az egész 
előadás alatt szemmel láthatólag figyelmetlen- 
kedett, s kérdi tőle:

— Tehát kedves Margit kisasszony, me­
lyik a legrégibb s legtetszetősebb costüme ? 

Margit hallgat . . .
— Festményeken is igen gyakran láthatta 

már ! teszi hozzá magyarázólag a kis nevelőnő. 
Margit akadozva:
— A — a —
— Nos ? . . .
— Az Adám costüme!
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Színház.
Márkus Emilia az operában. Ér­

dekes előadás lesz legközelebb az operában. 
A íibér operája, a »Portici-i néma« kerül színre 
ős a czimszerep eljátszására, melyet eddig 
egy-egy ballerina adott jól rosszul, az igazga­
tóság P. Márkus Emíliát kérte fel, a ki meg 
is Ígérte közreműködését.

Abonyi Lajos népszínműve a »Sí­
rok i románcz«, a jövő héten kerül színre a buda­
pesti népszínházban.Most folynak belőle a próbák; 
e darab elé nagy érdeklődéssel néznek, mert 
érdekes meséje van s e mellett valóban drá­
mái hatású jelenetek, költői részletek s az 
egésznek tősgyökeres magyarsága kezeskednek 
arról, hogy a »Betyár kendő«-je és »M igduska 
örökségé«-nek szerzője ezúttal is fényes sikert 
fog elérni.

Sz. Prielle Kornélia, a magyar 
színpad büszkesége, szerdán ünnepelte meg 
színészi működésének 50 évesjubileumát. 
Ez alkalomból Csiky Gergelynek »A nagy 
m a m a« cz.-vigjátéka került színre s az elő­
adás folyama alatt az érdemes művésznő sza­
kadatlan óvácziók tárgya volt. Pályatársai és 
a közönség elhalmozták őt szeretőtöknek nyil­
ván I fásával s a király adományát a koronás 
arany érdemkeresztet, gf Zichy Géza intendáns 
nyújtotta át neki.

A

TÖRVÉNYSZÉK 
A büntető törvény midé .tása,

>ü n te tő törvénykönyv módosítása tárgyában 
tanácskozó értekezlet a feltételes ítéletek be­
hozatalát lehetőnek és kívánatosnak mondta. 
Elhatározta továbbá, hogy a javító intézetek 
alkalmazásának több tér adandó : a pénzbün­
tetés részletekben törleszthető. a 16—18 éves 
bűnösökre külön kategória állítandó fel stb. a 
85 §-ban foglaltnál magasabb, a rendes bün­
tetésnél pedig alacsonyabb tétellel és a vizsgá­
lati fogság bizonyos arányban mindig beszámí­
tandó.

A büdszentmihályi rablógyil­
kosság; elkövetésével vádolt Sóvágó János és 
ácsainak bűnügyét csütörtökön folytatólagosan 

referálták a kúrián. Felolvasásra került a nyi- 
'■< yházai kir. törvényszék felmentő ítélete,

: i"ly oly terjedelmes, hogy felolvasása üt bírót
Urasztott ki ; majd a debreczeni kir. tábla 
ítélete, mely különösen Szentkuthy Árpád és 
Korniss Ferencz s neje vallomása alapján bű­
nösnek mondotta ki a vádlottakat, és szándé­
kos emberöléssel párosult rablás büntette miatt 
Sóvágót életfogytiglan, Molnárt 12 évi, Taskőt 
pedig 10 évi fogházra, továbbá Varga Gábor­
nál 9 havi és Farkas Dánielt 2 havi fogházra 
ítélte. Végül ismertette az előadó a kúriához 
felterjesztett felebbezésben felhozott amaz in­
dokokat, amelyekkel a védő megczáfolni igyek­
szik a táblai Ítélet indokait. A kúria hely­
benhagyta azelsőbiróság fel­
mentő Ítéletét.

A közönség rovata.
A tűzoltó bankett

ős még valami a főkapitány! omnipotentiáról.

Van a »Mikádó« czimü exotikus operet­
teben egy hosszú varkocsáju vig japáni, aki a 
pálmás Titipu városában az összes hivatalokat, 
tisztségeket és méltóságokat egy maga viseli: 
ez a lő-lő mufti és legfőbb minden egyéb. — 
O látja el az aluszékony bakteri, a pontatlan 
harangozói s a rosszul informált miniszteri 
teendőket. A napsugaras Japánban még eddig 
nem ösmérik az »összeférhetetlenségetI«

Fi gondolná azonban, hogy ezt 
humorral megrajzolt alakot, 
újabb académiai itészeti 
ségtelenné teszik, a Mikádó neves Írója Deb­

it jóízű 
mint azt a leg- 

nyomozások is két-

reczenből plagizálta és Titipu városát az egész 
világon ártatlanul meghurczolta.

A délibábos alföld »paloták városában« 
van pedig ez az alak, hol a toronyőrség se 
nem lát, se nem hall, hol a rendőrség saját­
ságos közönyössége folytán, a város utczáin 
10—11 vasúti teher kocsi csikorog, dübörög 
végig, igen! ő itt van.

Ö az: a rendőr-főkapitány ur, a közúti 
vasúti igazgatóság tagja, a színházi építkezési 
mérnök és felügyelő, a szab. kőműves páholy 
tagja, a lövésztársulat, elnöke s a tornaegylet 
vicze elnöke, a »Csokonai kör« tagja, a szín­
házi állandó tüzvizsgáló bizottság elnöke (amely 
bizottságot egyébaránt. mint főkapitány, fel­
ügyelő és tűzoltó főparancsnok, egyedül kép­
viseli); mindezeken kívül még sok minden 
egyébb és Isten tudja mi, végre tűzoltó főpa­
rancsnok.

\ közügyek, a köz- és testületi, a válla­
lati érdekek szolgálatában, s illetve megvaló­
sításában mozgó alak ő, sokféle kiadásban és 
változatban sok hivatással, de annál kevesebb 
eredményűvel.

Hogy ennyi hivatal és tisztségnek egy 
személyben hogyan képes eleget tenni, hogy a 
rendőr-főkapitányi ellenőrző állást a vasúti 
igazgatósági tagsággal mint üzleti vállalattal, a 
felelősséggel járó tűzoltó főparancsnoksággal, 
színházi felügyelőséggel stb hogyan tudja ösz- 
szeegyeztetni, ez académiai pályázatra érde­
mes probléma.

Mármint álljon is a dolog, a város érdeke, 
melynek különösen a tűzoltó egylethez, szín­
házi felügyelőséghez stb. vagyoni érdekei is 
sok tekintetben fűzve vannak, ez értéktelen és 
érthetetlen sokoldalúság miatt csorbát nein 
szenvedhet és nem szabad, hogy szenvedjen.

Régi dolog, hogy az egyoldalúság a tö­
kély legbiztosabb garantiája, holott a minden­
hez kapkodás a legkönnyelmiibb) kontárkodás.

Itt van a többek közt a tűzoltói intéz­
mény, melyre e helyen reflektálni akarunk.

A törvényhatóságnak miniszteri rendelet­
tel is praeliminált közigazgatási kötelessége a 
tűzbiztonság fenIartása.

Debreczen városában e magasztos hiva­
tást az 1877. év óla tűzoltó egylet teljesiti, 
önkéntes, díjmentes szolgálatokkal.

S ez az önkéntes tűzoltó egylet, tagjai 
egészségének, gyakran életének s anyagi érde­
keinek feláldozásával töltötte be azt a nagy és 
nehéz functiót, melyet ennek hiányában a tör­
vényhatóságnak tetemes anyagi áldozatokkal 
kellene istápolnia. Ámde az ily s a város 
anyagi érdekeit szolgálni hivatott önkéntes 
egylet csak olt és akkor existálhat és működ­
het sikerrel, ha az élén álló főparancsnok úgy 
műszakilag, mint egyéniségénél s példaadó te­
vékenységénél fogva is képes az egylet össze­
tartására, folytonos erősítésére, okszerű és 
czéltudatos kiképeztetésére.

Hogy áll ez Debreczenben ? A tűzoltó fő- 
parancsnok végig botoz az egylet önkéntes 
szolgálatokat teljesítő tagjain, mint ezt a leg­
közelebbi tüzeset alkalmával is, egy az egylet­
ben már 3 évig szolgáló »őrparancsnokkal« 
megtette, gyakorlatokra soha sem jár, se nem 
tud, sem nem lát, sőt mi több, szégyenli ma­
gára venni még az egyenruhát is s maga s az 
egylet tagjai között valóságos khinai falat 
állít fel.

Ki csodálkoznék ily körülmények között 
azon, hogy a »bajtársi szellem« helyett 
»konstábleri rendszerrel« egy ily tes­
tületet fentartani, s annak elösmerést szerezni 
nem tud; s közönyösségével az egvleli tagokat 
elkedvetleníti, s kilépésre kényszeríti.

Hogy többet ne mondjunk: tegnap volt 
az 5000-ik éjjeli őrség napja, az a nap, me­
lyen az önkéntes tűzoltóság 5000-ikszer állt 
őrt, egy nap, mely az éjjeli őrségi szolgálato­
kat teljesítő tagok ünnepnapja.

Elvárta az egész tűzoltóság, hogy e nap 
főparancsnok kezdeményezése folytán, mit a

estit — no de azt is csak borfogytáig — ma„ 
üli azt meg a »maga vendégeivel, zártkörű 
modorban az egylet helyiségében, az összes 
önkéntes egyleti tagok, szerinte: a »lécén T 
ség« kizárásával. ‘

Nem rosszaljuk, ha a f.-p. ur, kivált 
tisztujitáshoz közeli időben banketteket ren 
dez, s ezt kedves egészségére is kívánjuk — 
ámde határozottan megróvjuk, ha azt az e K v 
let helyiségében tartja, mert az ilyen 
banketteknek az ő privát lakásán van helye 

Végre mit szólna akkor, ha azok, kiket 
ily módon kizárt, őt is kizárnák a ma­
gok köréből, ha azok, kiket igy »lenézett« 
őt a tisztujitáskor »elnéznék ?« Nos?

Erre talán majd megfelel a j ö v ő 1 
Debreczen, 1891. nov. 8-án.

Egy pártoló tag

parancsnokság is bizonyosan örömmel fogadott 
volna, mint az egész tűzoltóság ünnepe együt­
tes költséggel fog megünnepeltetni, amint ez 
az ország minden tűzoltó testületéinél ily al­
kalmakkor szokásban van. S mi történt?

A főparancsnok, aki pedig maga soha egv 
éjjeli őrséget sem teljesített, kivéve a tegnap

közgazdaság.
Wahrmann Mór országgyűlési kép­

viselőnek és kamarai beltagnak a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara elnökévé történt 
m eg választását a kereskedelmi miniszter meg- 
erősi tette.

Csikóneveléssel foglalkozó gazdák 
jól tudják, hogy minél fejlettebb csontozatu és 
izomzatú a csikó annál értékesebb lesz a ki­
fejlett korában. Kifutókról idáig is minden 
gazda gondoskodik, de más különben ezeket 
a kifutókat a csikónak iskolázásra nem hasz­
nálja föl. Az ijedős csikókat és a bokrosodásra 
hajlammal bírókat itt kell leszoktatni és itt 
kell rendeltetésükre is előkészíteni őket. A 
bokrosodás ellen aggassunk fehér alapra fekete, 
— és fekete alapra fehér tárgyakat, szél által 
lebegtetett rongyot, papirost stb. A csikós 
anyákat olykor-olykor vasúthoz jvezetni és a 
korlátnál megállítani szintén tanácsos. A há­
taslovakat és paripákat a kifutóban kell néha- 
néha ugrásra kényszeríteni. Ez az ugratás 
azonban észszerű legyen; eleinte keskeny árko­
kat ásassunk, későbben szélesítsük fokozatosan. 
Az etetőhely előtt néhány fatörzset sem fölös­
leges úgy elhelyezni, hogy azt a csikók kény­
telenek legyenek átugrani, mielőtt a takarmány­
hoz jutnak. Szelíd bánás mellett a csikóneve­
lésnek ez a módja nagyon szép eredményhez 
vezet.

Budapesti gabonatőzsde. November 
6-án. Búza tavaszra 1123 pénz 1P24 áru, őszre 
—•— pénz, —.— áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 613 pénz, 614 áru. Zab tavaszra 657 
pénz, 6-59 áru, őszre —pénz,—-— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 14.60 pénz, 14.85 
áru.

Kőbányai eertóattzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
November 6.

a) Hizo’.t sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz páronkint 800—*100 klgron felüli súlyban)
43. -----44. — . 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
súlyban) 42.----48.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) —. 461— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 46.-----47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 45.— 
4.6 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 48.-----44.— 7. Közép (páronkint

280 kilgr, súlyban) 42.—48.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.-----45.—. III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban,
44. *45.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 48.-----44.— 41. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42-----44.— Sertés létszám : no vem. 2
napján volt készlet 181.260 darab. A hiaott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés . —tnalacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 2928 drb.

I< elelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu .omunkatárs.
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Vasúti menetrend:
Indul:

» »
Nagyvárad-felé
Budapest-felé
Szatmár-felé

Debreczenből Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó.
déli 12 ó. 

délután 3 ó.
- este 10 ó.
- délután 3 ó.

» » —

» > —

Miskolcz-felé —
» » —

j » —
B.-Szt.-Mihály-felé 

minden hétfőn, szerdán és pén-
reggel

Füzesabony-felé
Püspök-Ladányból N.-Várad-felé 

» » » »
» » » »

Ezen kívül 
teken 

»

este
éjjel

délelőtt
délután

este
délután

reggel
délután
délután

éjjel 12

Érkéz i k s

Debreczenbe N.-Várad—P.-Ladány felől reggel 7 ó. 42 P-
)) Budapest felől délután 3 ó. 09 P-
> ” » gyorsvonat este 7 ó. 06 P-
» » » — éjjel 2 ó. 44 P
)) Szatmár felől — reggel 8 ó. — P-
)) » » — déli 12 ó. 16 P-
)) » » — este 10 ó. 31 P-
)) Miskolcz felől — déli 12 ó. 36 P-
5) » — reggel 8 tí. 06 P-
)) » » — este 7 ó. 20 P
» Büd-Szt.-Mihály-felől reggel 8 ó. 17 P

ISzén kivül hélf., szerd. és pént. este 6 ó. 05 P.
)) Füzes-Abony-felől délután 4 ó. 54 P-

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-UTCZA

Zsebkendők
rendkívül nagy választékkal

d) valódi rumburgi-vászonból 0

tiszta fehér és színes kivitelben

igen jutányosán
475 kaphatók. 1—3.

IMHN(
^ fi ~

149.
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
5 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
24(1

A' Asztali dara nagyszemü .
“• Szinte » aprószemü
)■ Királyliszt '...................................
}■ Lángliszt kivonat. ....
“■ Elsőrendű zsemlye liszt 

Zsemlye liszt ...
. Elsőrendű kenyér liszt 

Közép kenyér liszt
“• Kenyér liszt , . .
y í,jafna kenyér liszt esákonként á 70 klg 

. • takarmány liszt » » » »

. • tinóm korpa Mákonként á 50 klg
• Durva korpa » » »

Debreczen, 1891. november 4.
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Kneip Sebestyén plébános systemáju •
tiszta lenből készült £

normál-egészségi-füző. 2
Ezen gyártmány úgy az egészség, szépség és tartósságnak megfelelő nor- ÉN 

mal-egeszségi-fűző (Kneip S. rendszerű) mely sajátságos készítésű lenből van 
csinálva, kizárólagosan általam nemcsak az osztr.-magyar monarchia, hanem Szerbia f 
Romania és Törökország területére is szótküldetvók. w

Jól megfigyelendő, hogy ezen egészségi (Kneip £
S.-fóle) belső oldalán úgy a védjegy, mint Kneip Se- W
bestyón apátplébános ur arczkópe látható lenyo­
matban.

Minden más hasonló nevet viselő gyártmány törv. 
védjegyem nélkül hamisított, és épen semmi tulajdon­
ságával nem bir az egészségi-fűzőnek

Gyártmányom előnyei: Kényelmes viselhetösóg, 
az izzadmányok felvétele, kitűnő szabás, előnyös és 
szép kiállítás és tartósság. £

Kneip Sobestyón-féle egészségi-fűzőm minden fűző raktárbam, valamint fehér- G 
nemű kereskedésben raktáron vannak.

Ddt"* Utánzások ellen törvényesen védve. ®

480. FÜZÖ-GYAROS : i_i0. B

Simon Bernhardt, Ilccs, VII. Neiihmsse N-ro 14. í
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függönyök agy- és a tal-terl
nagy választékban

SZABÓ LAJOS
477. 12

tem
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Kiadó kaszáló.
A Bánkon a (monostor-pályn utfélent 

egy jó talajú 4 boglyás kaszáló kiadó.
Esetleg felebe is kivehető. Értekezhetni a 
tulajdonossal (Csei-ulcza 2322. sz. a.)

■i 83. 3 — 3.

"nöTdIVAT TEREM*

Kunz József és Társa
czógnél

DEBRECZEN,
Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

téliww

évadra a

legújabb dnratkelmék

dús választékban raktárra érkeztek,
melyekből kívánatra saját újonnan beren­

dezett divattermünkben

női öltözékeket
minden igényeknek megfelelően szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

állíttatunk elő.

Vászon, kosz főiméi es szőnyeg
nagy raktárunk

Menyasszonyi kelengyék
479 —4

kiállításához teljes választékot nyújt.
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KATHREINER féle

.U: KNEIPP MA LÁTA-K ÍVÉ
—■ rn F N

keverve felerészben bab-kávéval, nem észlelhető a pótkávé és igy
kitűnő jó zamatú. felül nem múlliató táp- és gyógy- 
anyag, vérszegények, sápkórosok, gyomor- és ideg-betegek, nők, gyer- 

-4 mekek stb. számára.
12 kilós csomag 25 kr. Kapható Debreczenben:
200 grammos » le » Q e r é b y Fülöp, Hickl József, Varga Lajos, Csanak József és
100 ” » 5 " Leidenfrost Ármin urak füszerkereskedésében.

485. 1—lil.

Üzlethelyiség változtatás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy

Mr, ookrócz, sn% ozoroiáo ős kőtél-áru
KERESKEDÉSEMET

a »Bika« helyiségéből nagy-hatvan-utcza 1099. számú há­
zamhoz áthelyeztem.

»A ki lovát kíméli, lópokróczot. vegyen neki, meleget.«
Midőn tehát a t. gazda urak ügyeimét a kitűnő gyártmányokra 

kiterjeszteni bátorkodom, továbbra is ajánlva magamat a nagyérdemű 
közönség pártfogásába, vagyok

tisztelettel

460 Mayer Ferencz.
Nyomatott a »Debreczencc nyomda-részvénytársaságnál, 1891


